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Źródła danych: 

- badania uczniów wybranych losowo 120 oddziałów klasowych (1 
oddział w jednej szkole) z placówek biorących udział w projekcie 
„Lekcja:Enter”

- - dobór szkół ze względu na typ gminy, województwo i edycję 
projektu 

- Próba: 1890 osób

- Realizacja: maj-czerwiec 2022 r. 
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Lekcja: Enter 3N=1890

Charakterystyka badanych (1):

77%

10%
8%

4%

Typ szkoły

szkoła podstawowa liceum ogólnokształcące

technikum szkoła branżowa
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Klasa IV Klasa V Klasa VI Klasa VII Klasa VIII

Szkoła podstawowa - klasa
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Klasa I Klasa II Klasa III

Szkoła ponadpodstawowa - klasa



Lekcja: Enter 4N=1890

Charakterystyka badanych (2):

5%

6%

8%

6%

6%

7%

14%

3%

6%

3%

6%

15%

4%

4%

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16%

Dolnośląskie

Kujawsko-Pomorskie

Lubelskie

Lubuskie

Łódzkie

Małopolskie

Mazowieckie

Opolskie

Podkarpackie

Podlaskie

Pomorskie

Śląskie

Świętokrzyskie

Warmińsko-Mazurskie

Województwo

45%

17%

10%

6%

9%

8%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Wieś

Miasto do 20 tys. mieszkańców

20 – 49 tys. mieszkańców

50 – 99 tys. mieszkańców

100 – 199 tys. mieszkańców

200 – 500 tys. mieszkańców

Powyżej 500 tys. mieszkańców

Wielkość miejscowości



Lekcja: Enter 5N=1890

Charakterystyka badanych (3):

46%

46%

4% 4%

Płeć badanych

Dziewczyna Chłopak Inna odpowiedź Odmowa odpowiedzi



Lekcja: Enter 6

Zasoby (1):

N=1890

96%

90%

53%

89%

56%

97%

2%

5%

43%

10%

41%

2%

2%

5%

3%

2%

3%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Dostęp do wi-fi

Dostęp do internetu przez telefon (bez
włączonego wi-fi)

Komputer stacjonarny

Laptop

Tablet

Smartfon

Czy masz w domu?

Tak Nie Nie wiem, trudno powiedzieć

Uczniowie szkół 
ponadpodstawowych 
istotnie częściej mają w 
domu komputer 
stacjonarny, dostęp do 
internetu przez telefon, 
a rzadziej tablety

Mieszkańcy wsi 
rzadziej mają dostęp 
do internetu przez 
telefon, komputer 
stacjonarny oraz 
smartfony. 

Dostęp do sieci i urządzeń cyfrowych 
częściej deklarują uczniowie z rodzin, w 
których rodzice mają wyższe 
wykształcenie. 



Lekcja: Enter 7

Zasoby (2):

N=1890

Uczniowie szkół 
podstawowych, 
mieszkańcy wsi, 
dziewczynki istotnie 
rzadziej dysponują 
własnym  sprzętem do 
nauki

74%

20%

2%

4%

0% 20% 40% 60% 80%

tak, mam komputer, który jest mój i mogę
swobodnie wykorzystywać go do nauki lub

innych celów

tak, mam komputer, ale muszą go dzielić z
innymi (np. bratem, siostrą, rodzicami)

nie mam komputera, ale planuję\rodzice
planują go kupić w najbliższym czasie

nie mam komputera i nie ma w planach jego
zakupu

Czy masz w domu komputer\laptop, który służy Ci do 
nauki?



Lekcja: Enter 8

Zasoby (3):

N=1890

50%

34%

7%

4%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

zdecydowanie tak

raczej tak

raczej nie

zdecydowanie nie

trudno powiedzieć

Czy możesz liczyć na pomoc rodziców lub 
rodzeństwa w nauce, odrabianiu lekcji?

Na pomoc w nauce 
istotnie częściej mogą 
liczyć dzieci mieszkające 
na wsi oraz mające 
rodziców z wyższym 
wykształceniem 



Lekcja: Enter 9
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

przy pomocy oprogramowania znaleźć i usunąć wirusy
umieszczać dokumenty elektroniczne w katalogach i podkatalogach

współpracować z innymi osobami z wykorzystaniem wspólnych treści i danych
zmienić ustawienia komputera, żeby np. naprawić problemy

instalować oprogramowanie
kodować, programować np. w Scratchu

przechowywać dokumenty, pliki w chmurze
korzystać z arkusza kalkulacyjnego, utworzyć wykres

stworzyć własny film lub muzykę i opublikować je w sieci
sprawdzić, czy strona internetowa jest godna zaufania

edytować fotografie cyfrowe lub grafikę
sprawdzić, czy informacja znaleziona online jest prawdziwa

blokować wyskakujące reklamy
stworzyć prezentację multimedialną

zabrać głos na forum/grupie dyskusyjnej w internecie
zapisać swoje zdjęcia cyfrowe na komputerze

zmienić ustawienia prywatności na komputerze lub telefonie
zabezpieczyć komputer, smartfon np. PINEm

przesłać plik e-mailem lub za pomocą komunikatora jako załącznik
tworzyć lub edytować dokument

założyć konto mailowe
korzystać z Internetu do robienia zakupów

wyszukać plik na swoim komputerze
wyszukać potrzebne informacje w Internecie

W jakim stopniu potrafisz wykonać każde z poniższych zadań na komputerze, laptopie, 
smartfonie lub tablecie?

Wiem,  jak to zrobić Jestem w stanie dojść do tego, jak to zrobić Chyba nie umiał(a)bym tego zrobić Nie wiem, trudno powiedzieć



Lekcja: Enter 10

Bezpieczeństwo w sieci (1):
N=1890

22%

16%

17%
32%

13%

W internecie można się spotkać z różnymi zachowaniami 
określanymi jako niewłaściwe (mowa nienawiści, 

nawoływanie do przemocy, przestępstwa, oszustwa, itp.) 
Czy w ciągu ostatnich 3 miesięcy spotkałeś(aś) się z taką 

sytuacją online?  

Tak, wielokrotnie

Tak, kilka razy

Tak, raz czy dwa

Nie spotkałem(am) się z żadną z takich sytuacji

Nie wiem\ Trudno powiedzieć

53%

27%

25%

19%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

czytałem(am) o takiej sytuacji w
Internecie

osobiście doświadczyłem(am) takiej
sytuacji

moi znajomi spotkali się z taką
sytuacją

trudno powiedzieć

Kogo dotyczyła ta sytuacja (chodzi o 
niebezpieczne zachowanie w sieci)?

Wielokrotny kontakt z niepożądanymi zachowaniami w sieci istotnie 
częściej deklarują starsi uczniowie oraz chłopcy



Lekcja: Enter 11

Bezpieczeństwo w sieci (2): N=1890

40%

48%

4% 1%

6%

Czy wiedział(a)byś, jak reagować na 
niebezpieczne zachowania w sieci?

zdecydowanie tak raczej tak
raczej nie zdecydowanie nie
nie wiem, trudno powiedzieć

Wiedzę, jak reagować na niebezpieczne zachowania w sieci lepiej 
oceniają chłopcy oraz osoby, które mają wykształconych 
rodziców. 

38%

45%

9%

1%

2%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Wiem bardzo dużo. Nic nie jest w stanie
mnie zaskoczyć.

Wiem dużo, ale są kwestie, w których
brakuje mi dokładniejszych informacji.

Moja wiedza jest ograniczona, choć
wystarcza do podstawowego…

Przeważnie brakuje mi wiedzy w tym
obszarze.

Nic nie wiem na ten temat.

Nie wiem, trudno powiedzieć.

Jak ocenił(a)byś swoją wiedzę o 
niebezpiecznych zachowaniach w sieci?

Swoją wiedzę jako wysoką lepiej oceniają uczniowie 
szkół ponadpodstawowych, chłopcy, a gorzej mieszkańcy 
wsi



Lekcja: Enter 12

Bezpieczeństwo w sieci (3): N=1890

43%

43%

50%

72%

43%

36%

36%

33%

17%

37%

21%

20%

18%

11%

20%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 Jak sprawdzić, czy informacja znaleziona online jest
prawdziwa

Jak sprawdzić, czy strona internetowa jest godna
zaufania

Jak porównać różne strony internetowe i zdecydować,
które informacje są bardziej odpowiednie do nauki

 Jakie są skutki udostępniania różnych treści, zdjęć np.
na Facebooku, Tiktoku, Instagramie

Jak wykryć wiadomości phishingowe lub spam

Czy kiedykolwiek w szkole uczyłeś(aś) się?

Tak Nie Nie wiem, trudno powiedzieć

Istotnie częściej nt. bezpieczeństwa w sieci uczyła się młodzież ze szkół ponadpodstawowych. 
Deklaracje potwierdzające były częstsze wśród chłopców.



Lekcja: Enter 13

Korzystanie z TIK:
N=1890

71%

85%

62%

46%

21%21%
11% 14%

25%
19%

8% 4%

25% 29%

60%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

 W domu do
nauki

W domu w
dowolnym celu

W szkole na
lekcjach

W szkole do
innych spraw
związanych z

nauką

W innych
miejscach (np.
biblioteka) w

dowolnym celu

Jak często obecnie korzystasz z 
komputera\laptopa\tabletu w domu, w 

szkole lub w innych miejscach?

Często Rzadko Wcale

Z urządzeń cyfrowych do nauki częściej korzystają 
dzieci wykształconych rodziców. 
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TIK w szkole po powrocie z nauki zdalnej (1):

N=1890

31%

43%

7%

4%

15%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

używają częściej niż przed pandemią

używają tak samo często jak przed
pandemią

używają rzadziej niż przed pandemią

w ogóle nie używają

nie wiem, trudno powiedzieć

Czy po ostatecznym powrocie do nauki 
stacjonarnej w szkole po nauce zdalnej 

nauczyciele\nauczycielki z Twojej szkoły 
używają urządzeń cyfrowych (np. 

komputera, tablicy interaktywnej) 
częściej czy rzadziej niż przed pandemią?
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TIK  w szkole po powrocie z nauki zdalnej (2):

85% 85%
81%
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27% 27%29%
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10%

39%
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45%
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75%
71%

59%
54%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

komputer,
laptop, tablet,

notebook

tablica
interaktywna

rzutnik, projektor
multimedialny

smartfon roboty (np. Dash
and Dot, Photon)

czujniki, mierniki skaner aparat
cyfrowy/kamera

Czy w ciągu ostatnich 4 tygodni na lekcjach w szkole lub w domu do nauki 
Ty lub nauczyciele\ki korzystali z następujących urządzeń?

Tak, nauczyciel/ka korzystał(a) na lekcji Tak, ja korzystałem(am) na lekcji

Tak, ja korzystałem(am) w domu do nauki/odrabiania lekcji Nie, nie korzystałem ani na lekcji ani w domu



Lekcja: Enter 16
N =1890

34%

41%

40%

63%

61%

44%

56%

48%

56%

19%

48%

41%

21%

19%

49%

54%

35%

39%

50%

30%

22%

35%

61%

33%

33%

30%

17%

14%

28%

19%

35%

16%

14%

35%

33%

31%

12%

53%

32%

39%

65%

70%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

pisanie wypracowania lub innej pracy na komputerze/laptopie

przygotowanie prezentacji na komputerze/laptopie

pisanie, rozwiązywanie testu  lub sprawdzianu na komputerze/laptopie

rozwiązywanie quizu na komputerze/telefonie/innym urządzeniu

oglądanie filmów, zdjęć, rysunków do nauki

robienie obliczeń lub wykresów na komputerze/laptopie

kodowanie, programowanie

granie w grę edukacyjną na komputerze/telefonie

wyszukiwanie informacji  potrzebnych do nauki w Internecie

nagrywanie filmiku

rysowanie, malowanie, tworzenie grafik na komputerze

wspólna praca z innymi uczniami ze szkoły na komputerze (każdy na innym urządzeniu)

współpraca z uczniami z innej szkoły na komputerze np. wspólny projekt

budowanie urządzenia, które działało po podłączeniu do komputera

Czy w ciągu ostatnich 4 tygodni wykonywałeś/aś  na lekcjach lub w domu ucząc się, 
odrabiając prace domowe następujące zadania?

tak, na lekcji/lekcjach tak, w domu ucząc się lub odrabiając zadania domowe nie, ani w domu ani w szkole



Opinie o TIK:
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36%

46%

29%

37%

37%

27%

18%

28%

6%

10%

23%

13%

4%

6%

16%

9%

16%

11%

14%

13%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

lubię, kiedy nauczyciel/nauczycielka korzysta z
urządzeń cyfrowych na lekcji

w domu lubię uczyć się korzystając z internetu
lub komputera

korzystam z komputera, bo bardzo interesuję
się techniką i technologią

lubię uczyć się, jak robić różne rzeczy za
pomocą komputera

Z którymi z poniższych zdań zgadzasz się, a z którymi 
nie zgadzasz?

zdecydowanie tak raczej tak raczej nie zdecydowanie nie trudno powiedzieć



Dziękuję
paulina.sobiesiak@isp.org.pl


